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Amplificatore CE

= E
= B
= C

Involucro metallico

Involucro plastico
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Progetto rete autopolarizzante

		
RE =

VE
IE

= 1.3
10−3 =1.3	kΩ

		
RB =

RE ⋅βF
10 = 1.3⋅10

3 ×50
10 =6.5	kΩ

		
VBB =

RE ⋅IC
10 +VBE +RE ⋅IC =

1.3⋅103 ×10−3

10 +2=2.13	V

		
R1 =

VCC
VBB

⋅RB =
10
2.13×6.5=30.5	kΩ 		

R2 =
R1 ⋅RB
R1 −RB

= 30.5×6.530.5−6.5 =8.3	kΩ 		VCE =VC −VE =8.8−1.3=7.5	V
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Scelta condensatori

		
1

ωminCE
≤
RE
10⇒CE ≥

10
2π fmin ⋅RE

= 10
2π ×50×1.3⋅103 ≈25	µF 		

f '= 1
2πC1Rin

		;		f ''= 1
2πC2 Rout +RL( ) 		 

Rin = hie !RB
Rout 	 "RC 	

		
f '≈3÷5	kHz	⇒ 	C1 =

1
2π f 'Rin

	 ≈ 1
2π × 3÷5( )⋅103 ×103 ≈30÷50	nF	 		C2 	>	C1

Se RL e’ la resistenza d’ingresso dell’oscilloscopio, allora sicuramente f’’ << f’
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Verifica del circuito

50-60 mV dovrebbe essere gia troppo. Partite con 10-20 mV

VCE=7.5 V limita molto la dinamica d’uscita del transistor.
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Risposta in frequenza
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Resistenza d’uscita (opzionale)

	RL ≈RC

	
Vo

∗ =Vo
RL

Rout +RL

	
Rout =

Vo −Vo
∗

Vo
∗ RL

		Vo 	e'	la	tensione	che	misurate	senza	RL

Le tensioni vanno misurate con l’oscilloscopio Andrebbero fatte diverse misure al variare di RL
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Resistenza d’ingresso (facoltativo)

		RX ≈1	kΩ

		
V2 =V1

Rin
RX +Rin

		
Rin =

V2
V1 −V2

RX

Le tensioni vanno misurate con l’oscilloscopio

q proviamo a valutare la resistenza d’ingresso dell’amplificatore.
q puo’ essere valutata dalla misura della frequenza di taglio
q oppure modificando il circuito nel modo seguente: 		

Rin =
1

2π f 'C1

RX

V1 V2

Andrebbero fatte diverse misure al variare di RX
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Retta di carico dinamica

VCC

	

VCC
RC +RE

V’CC

		
V 'CC
RC

		V 'CC =VCC −RE ⋅IC0

		V 'CC =VCC −VE =10−1.3=8.7	V

		
VCC

RC +RE
= 10
1.2+1.3 = 4	mA

		
V 'CC
RC

= 8.71.2 =7.25	mA

A parita’ di ΔIB , la ΔVCE e’ la
meta’ sulla retta dinamica

		ΔVCE

max =V 'cc−VCE0 =8.7−7.5=1.2	V

		
ΔV

I

max =
ΔV

CE

max

Av
= 1.250 =24	mV
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Che succede se cambiamo Rc?

q

		
RB =

RE ⋅βF
10 = 1.3⋅10

3 ×50
10 =6.5	kΩ	(il	fattore	10	e'	una	scelta)

		
VBB =

RE ⋅IC
10 +VBE +RE ⋅IC =

1.3⋅103 ×10−3

10 +2=2.13	V

		
R1 =

VCC
VBB

⋅RB =
10
2.13×6.5=30.5	kΩ 		

R2 =
R1 ⋅RB
R1 −RB

= 30.5×6.530.5−6.5 =16.4	kΩ 		VCE =VC −VE =8.8−1.3=7.5	V

		
RE =

VE
IE

= 1.3
10−3 =1.3	kΩ

		IC =1	mA	=	βF ⋅IB 	(scelta?)

		VB =2	V 	(scelta)

		
RC =

AV ⋅VT
IC

= 50×25⋅10
−3

1⋅10−3 =1.2	kΩ

		
Av =

RC ⋅IC
VT

=50	(scelta)

		Vcc =10	V 	(scelta) 		VE −VBE =2−0.7=1.3	V 	

q Sostituiamo la RC con una resistenza 3 volte piu’ grande, cosa cambia?
q La IB non dipende dalla RC quindi, se non cambia βF, anche la IC non cambia.
q L’unica cosa che dovrebbe cambiare e’ l’amplificazione che diventa 3 volte piu’ grande.

		R'C =3⋅RC =3.6	kΩ 		
Av =

R'C ⋅IC
VT

=150 		VCE =V 'C−VE =6.4−1.3=5.1	V

Provate se avete tempo
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End


